



《2017年全球风险报告》：执行摘要

十几年来，《全球风险报告》一直关注全球风险演变和不同风险之间的深度联系。报告也强调了一些持续存在的长期趋势可能带来的风险，这些长期趋势包括不平等以及社会与政治的日益分化，它们可能会加剧与经济复苏疲软和快速技术变革等因素相关的风险。2016年，随着世界各国政治不满情绪的高涨，这些趋势变得更为明晰。最引人注目的混乱信号已经出现在西方国家：英国全民投票脱离欧盟，唐纳德·特朗普成功赢得美国总统选举；但在全球范围内，有证据表明人们对国内和国际现状的各方面产生了越来越强烈的抵触情绪。

全球风险格局

《全球风险报告》分析的关键信息来源之一是《全球风险意见调查》，它汇聚了来自各个年龄群、国家和行业的各式观点，包括来自商界、政界、学术界和公民社会的意见。

今年的调查结果表明当今世界正面临着五大挑战。前两大挑战属于经济类，这与调查得到的事实一致：《全球风险意见调查》的受访者认为，收入和财富日益悬殊是决定未来十年全球发展的最重要趋势。这说明了恢复经济增长的必要性，但膨胀的反建制派民粹主义情绪表明：如果仅凭恢复经济增长，我们可能已经难以弥补社会裂缝，我们必须将改革市场资本主义也列入议程。

2016年美国大选结果出人意料，欧洲各国乃至全世界曾经边缘化的政党崛起，突显了国家主权和传统价值观的重要性，因此两极分化加剧和民族情绪增强也被列入前五大趋势。那么下一个挑战就是：直面身份认同和社区建设的重要性。人们对于性别、性取向、种族、多元文化主义、环境保护和国际合作等方面的态度发生了急剧变化，使得许多选民感觉被自己的国家抛弃了，尤其是那些年纪较长和教育程度较低的选民。由此产生的文化分裂正在考验着社会和政治的凝聚力，如果这一问题得不到解决，就可能会放大许多其他风险。

虽然反建制派政治倾向于将国内就业前景恶化归咎于全球化，但有证据显示，如何管理技术变革对劳动力市场构成了更为重大的挑战。从历史上讲，创新带来了新的工作种类，同时也摧毁了旧的工种，不过这个过程有可能放缓。现阶段技术变革具有高度颠覆性，而同时社会凝聚力和决策合法性面临多项挑战，这并非巧合。

第五个关键挑战是保护和加强我们的全球合作系统。比如，越来越多的国家正在试图退出各种国际合作机制；全球体系正持续从“外向型”转为“内向型”，这一态势将具有极大破坏性；除了持续不断的叙利亚危机及其引发的移民潮，许多领域的相互关联性共同影响着风险格局，由此可见全球合作的重要性愈加明显。

另一些需要全球共同应对的挑战属于环境类，这一类别在今年的《全球风险意见调查》中很突出。在过去十年中，一系列与环境相关的风险，尤其是极端气候事件、为减缓和适应气候变化的行动失败以及水危机，始终是风险格局中的一项核心特征，并与冲突、移民等其他许多风险密切相关。今年，环境问题比以往任何时候都更加突出，这一类别下的所有五项风险的发生概率和影响力都高于平均水平。

社会和政治挑战

在去年的选举冲击之后，许多人发出疑问：西方民主国家的主流政党危机是否也代表了民主本身更深层次的危机。报告第二章思考了三项“焦点风险”，其中第一项评估了与这一想法相关的三个原因：经济和技术快速变革所产生的影响；日益加深的社会和文化两极分化；以及“后真相”政治辩论的出现。政治进程面临的这些挑战让政策问题成为了关注焦点，例如如何使经济增长更具包容性，以及如何协调日益崛起的身份认同民族主义与多元化社会之间的关系。

第二项焦点风险也与社会和政治的运转有关：它关注政府如何逐步压缩公民社会组织和个人活动家的公民空间。从限制外国资本到监控数字活动，乃至施行身体暴力，这些措施虽然通常声称是为了保护公民免遭安全威胁，但学术、慈善和人道主义机构已经感受到其影响，而且这些措施有可能威胁社会、政治和经济稳定。

对政治和经济现状不满的背后潜藏着一个根本问题：社会保障制度濒临崩溃。第三项焦点风险分析了国家制度资金不足如何与雇主支持的社会保障计划的衰落同时出现；这一情况正在发生，而技术变革意味着稳定的长期工作正在让位于“零工经济”的自我雇佣。如今，与失业、排外、疾病、残疾和老龄化之类的经济和社会风险相关的成本主要由个人来承担，社会保障体系因此出现了缺口，该章内容建议采取一些创新举措来填补此等缺口。

管理第四次工业革命

本报告的最后一章探讨了全球风险与第四次工业革命中出现的新兴技术之间的关系。为了开发和运用这些技术，我们需要制定相关的规则、规范、标准、激励机制、制度和其他机制，由此面临着一项紧迫的治理挑战。如何管理快速发展的技术是一个复杂问题：调控过严过快可能会阻碍技术发展；但缺乏治理则可能加剧风险，并且会产生不利于潜在投资者和创新者的不确定性。
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目前，新兴技术的治理缺乏统一性：有些管控严格；有些不符合任何监管机构的职权范围，因而处于几乎不受监管的状态。《全球风险意见调查》的受访者认为，最需完善治理的是以下两项新兴技术：生物技术一般处于高度监管之下，但进展缓慢；而针对人工智能和机器人技术的监管则非常有限。重点讲述人工智能相关风险的一章思考了人类将更大决策权交由人工智能程序会带来的潜在风险，并讨论了是否以及如何应对智力水平高于人类的机器。

报告最后评估了技术在重建基础设施过程中产生的风险：不同基础设施网络之间的相互依存度日益加深，扩大了系统失灵的影响范围——网络攻击、软件故障、自然灾害或其他原因引起的系统失灵都可以在不同网络间扩散，并以不可预测的方式影响社会。
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